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   

  

연세대학교 2008학년도 논술 모의시험

 1번 문항 우수답안지(자연계)

답안 1

  단면의 길이   을 구하는 과정에서 원기둥을 각도로 자르면 그 단면의 모양은 타

원형이 된다. 따라서 반지름이 각각    의 원기둥을 로 자르면 생기는 두 타원 사

이의 거리는 측정지점에 따라 달라진다. 

 ≠ 





따라서 이 띠를 풀었을때 생기는 직사각형의 높이 또한 로 고정시킬 수 없다. 그러므로 위

의 공식유도과정은 타당하지 않다. 이에 반해, 체적을 구하는 공식의 유도과정에서는 같은 

원리로서 양파껍질을 펼쳤다고 생각하였을때, 분명 두께는 어느 부분에서나 



로 일정하

다.(입체에서의 높이) 따라서, 구분구적법을 적용할 수 있고 을 ∞로 근사시켜 구의 체적

을 구할 수 있다. (타당함)

답안 2

단면의 면적   을 이용하여 단면적 길이   을 구하는 과정에서,        은 

다음과 같은 도형이 된다. (세로의 길이는 정사면공식을 이용하여 구한다.)

색칠한 부분의 위, 아래쪽 두께는 이고 좌우의 두께는 이므로 띠의 두께의 차이가 있

어            라고 할 수는 없다. 

그런데 

                 ×  
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





이므로, 

           


  ×  

   ≦ 

   ≦   이 된다. 

따라서 정확한   의 값은 




   ≦   ≦ 


  의 범위 내에 있다.

(2) 구의 표면적   을 이용하여 체적  을 구할 때 맨 처음 껍질은 반경이 



인 구 

모양이므로, 이 껍질을 모두 더하면 

  

    


     


   ⋯    



  

    


 × 

 
 



  

  


이 구의 껍질의 

총합이다. 

여기서 을 무한대로 보내면 

       ×   




    




  이므로 과정상 약간의 오차는 있지만 결과는 

같다. 

--------------------------------------------------------------------

평가

[1] 원기둥을 45도 각도로 자르는 경사면에서 생기는 도형과 구(球)를 이용하여 주어진 상

황에서 미분과 적분의 근원적인 개념을 창의적으로 적용하는 방안을 묻고자 하였다. 두 제

시문의 성격을 정확히 파악한 후 상황을 잘 나타내주는 그림과 두 상황을 적절히 대조하면

서 잘못된 논리를 체계적으로 지적하고 올바를 논리를 주장하였는지 여부를 평가하였다. 우

수답안으로 채택된 답안들에 대한 총평은 다음과 같다.  

답안 1

얇은 단면의 높이가 첫 번째 제시문에서는 일정하지 않고, 두 번째 제시문에서는 일정하다

는 점을 적절한 그림의 배치와 첫 번째 상황과 두 번째 상황을 대비하여 잘 설명하고 있다.

답안 2

얇은 단면의 높이가 첫 번째 제시문에서는 일정하지 않고, 두 번째 제시문에서는 일정하다

는 점을 잘 설명하고 있다. 더욱이 상황을 설명하는 그림이 전달하고자 하는 의미를 잘 강

조하고 있다. 나아가서, 첫 번째 제시문에서는 높이가 와  사이에서 일정하게 변한다

는 사실을 강조하여 올바른 부등식까지 유도하였다.


